

# 初中语文课程中文学经典作品的教学策略与实践研究

王桃桃

沭阳县颜集初级中学，江苏宿迁，223600；

**摘要：**文学经典作品在初中语文教学中占据着重要地位。它们不仅帮助学生拓宽知识面，还能有效提升学生的语言能力、思维深度和情感认同。本文旨在探讨如何在初中语文课程中有效实施文学经典作品的教学策略。通过精读策略、互动式教学、跨学科整合和课外拓展阅读等方法，教师能够激发学生的思维潜能，提高他们的文化素养和批判性思维能力。文章还结合教学实践，分析了这些策略在实际教学中的应用效果，尤其是文学经典作品如何帮助学生提升语言表达能力和增强情感认同。最终提出了改进文学经典作品教学的具体建议，以更好地发挥其在初中语文教育中的作用。

**关键词：**文学经典；初中语文；教学策略；文化素养；批判性思维

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.07.016

## 引言

通过研究文学经典作品的教学策略，为初中语文阅读教学达到“人文性”和“语用性”的统一注入更多活力。在阅读教学中，教师要营造兴味盎然、心灵愉悦的阅读氛围，激发学生驰骋想象，沉浸其中，透过语言文字与文本中的形象产生互动，在真实的阅读过程中，促进学生的全面发展。阅读教学，既要重视运用文本夯实学生的语文基础，提升学生的语文能力，又要关注文本内容和情感对学生的审美教育作用，要有机整合教学内容，以达到“言意兼得”的教学效果。此外，教师还应注重培养学生的独立思考能力和批判性思维，帮助学生从多角度解读经典作品，拓展他们的视野和认知深度。

## 1 文学经典作品的教育功能

### 1.1 文化传承的核心作用

文学经典作品在文化的传承中扮演着至关重要的角色。这些作品积聚了时间的沉淀和民族的智慧，引导学生深入领会并传承民族的优秀文化。它们并非单纯的文字组合，往往蕴含着历史转折点上的关键思维和哲理，映射了人类文明进步的脉络。譬如，《红楼梦》透过描绘封建时代的景象与人物经历，揭示了那个社会的多元性和人性的深邃。《水浒传》在跌宕起伏的叙述之下，显现出民众对抗不公、争取公正的精神。学生们通过研读这些著作，能更深刻地把握传统文化的内涵和历史语境，提升文化自觉。同时，这些作品中的语言艺术、情节构造和人物塑造等方面，也为学生提供了深入的文化洞察力，让他们在阅读中体验、思索并继承这些文化遗

产。

### 1.2 审美能力的培养

文学经典作品对学生审美能力的培养扮演着不可或缺的角色。这种能力的培养，不是对美的表面感受和鉴赏，而是一种更为深奥的思维能力。深入解读文学作品，使学生有机会领略多种艺术表现的魅力，如诗歌的节奏美感、小说的叙事框架、戏剧的言语力量等。这些经典之作在艺术表现上通常都达到了精细和完善的境界，它们以精致的语言、真挚的情感和深邃的思想，引发学生的情感共振和激发学生的审美感受。举例来说，《诗经》的朴素之美、唐诗的悠远意境、鲁迅笔下的深刻现实批判，均能激发学生对艺术之美的认识和喜爱。在不断研读这些经典的过程中，学生不仅能够增强语言表达能力，还能借助文学作品的审美内涵，培养对美的洞察力，进而增强他们的艺术鉴赏和创造性思维能力。

### 1.3 思维深度的拓展

文学经典作品是启迪学生思维深度的珍稀钥匙。这些作品中错综复杂的情节、深邃的哲理以及立体的人物刻画，不断促使读者展开多角度的思索。学生在沉浸于这些经典之时，不仅限于表面的文字理解，更要深究其内在的智慧，剖析角色的内心和行为背后的原因，以及探讨作品所映射的时代风貌与历史进程。以研读《哈姆雷特》为例，学生们不仅需洞察主角的情感纠葛，更要沉思生命与死亡、报复与公正等深奥的哲学议题。经典作品往往不会直接呈现定论，而是提出诸多引人深思的问题。借助这些作品，学生的批判性思考、逻辑推演以

及综合分析技巧获得显著增强。另外，这些作品中的思想碰撞和多样化的诠释，也在课堂交流中激发学生间的思想火花，促进他们思维的深化，并锻炼他们的独立思考和自我反思的能力。

## 2 初中语文课程中文学经典作品的教学策略

### 2.1 精读策略与文本分析

精读策略是初中语文教学过程中，解锁文学经典作品深邃内涵的重要途径之一。学生可通过精读阅读，对文本进行周密地分析，探索作品内蕴的深层含义。在授课时，教师需指导学生从细微之处着手，逐节逐句地探究作品的语词特色、篇章布局、角色刻画以及创作者的文学创作技巧。借由持续的朗读、批注和交流，学生不仅能理解词汇语句的表面意义，还能领略到作品中的情感起伏、思维变迁和艺术魅力。同时，教师可以借助提问和安排讨论活动，激发学生进行文本解读，协助他们从多个视角去领会作品。例如在解析《骆驼祥子》时，教师可指导学生探究主角祥子性格演变的轨迹，以及作者如何透过祥子的命运折射社会现实。

### 2.2 互动式教学方法

在文学经典作品教学中，互动式教学法着重于促进教师与学生、学生之间的交流，旨在唤起学生的学习热情，加深其对文学作品内涵的洞察。这种教学模式在解读文学经典时，不单纯是知识的传递，更侧重引导学生投入思考。课堂上，教师可运用提问、辩论、分组协作等手段，激励学生提出自己的观点和解决疑惑。譬如，教师可引导学生针对《红楼梦》中的人物特质和社会环境进行小组探讨，让学生畅所欲言，各抒己见，并通过意见的交流达到思维上的深化。互动不仅使学生更积极地融入课堂，还能让他们从多角度审视作品，进而锻炼了他们的批判性思维和语言表达能力。同时，这种教学法还能有效提升课堂氛围，让学生在互动中不断孕育新想法和兴趣，进而更深刻地把握文学作品的内在含义。

### 2.3 跨学科整合教学

跨学科整合教学，即把语文教学与其他领域的知识相融合，此种方法能有效地拓宽学生的学习范围，提升他们对文学作品的洞察力。譬如，在讲授《西游记》时，教师可以联动历史、地理以及宗教等领域的知识，通过阐述明朝和清朝的历史环境、佛教的内涵以及那个时代的社会情景，帮助学生更深入地理解作品中的角色、故事线索以及文化寓意。在整合教学中，语文与历史、地理、艺术等领域的交融，让学生不仅从文学的角度欣赏

作品的审美价值，还能从宏观的社会文化背景中领会作品的历史价值。这种跨学科的教学方法，不仅有助于提升学生整合知识的能力，还能激发他们的跨学科思考和创新能力。借助这种综合性的教学方法，学生能够更立体地理解文学经典的多重含义，从而提高他们的整体素养和提升跨学科思维的技巧。

### 2.4 课外拓展阅读

在文学经典作品的教学过程中，拓展性的课外阅读扮演着不可或缺的角色，它能够让学生在课余时间拓宽视野，深化对文学的理解。教师应依据课堂教学的实际内容，向学生推荐与课程相关的额外阅读材料，激发学生独立阅读的热情。譬如，在教授《水浒传》这一经典时，教师可引导学生阅读有关宋代的历史书籍和民间故事，使其对作品的历史环境和创作灵感有更深刻地认识。同时，也可以介绍其他时期的经典文学作品，让学生在自主阅读中领略多元文化和不同时代的文学特色。课外阅读不仅增加学生的阅读数量，更有助于拓宽他们的知识领域，激发阅读兴趣，并提升自学能力。通过将课外阅读与课内学习相结合，学生能更深入地把握文学作品的中心思想、人物性格及故事线索。教师还可以定期举办课外阅读研讨会，促进学生之间的阅读体验交流，这样可以进一步提高他们的文学审美和批判性思维能力。

## 3 文学经典作品教学在初中语文课程中的实践效果

### 3.1 学生文化素养的提升

文学经典作品的教学对学生文化素养的提升具有显著作用。在初中阶段，通过对《红楼梦》《西游记》《水浒传》等经典作品的学习，学生不仅能够了解中国古代的文化、历史背景，还能深入理解文学作品所蕴含的哲理与思想。通过对经典作品中的人物性格、历史背景、社会风貌等的探讨，学生的文化认知能力得到了显著提升。通过分析作品中的文化符号和思想内涵，学生能够理解和吸收中华文化的精髓，增强对传统文化的认同感。同时，经典作品通过其独特的艺术形式和思想价值，激发学生的文化探索兴趣，促使他们主动接触更多的文学作品，拓宽知识面，提升个人的文化素养。经典作品往往承载着深厚的文化内涵，教师通过教学不仅帮助学生了解作品的艺术成就，还注重培养学生的文化鉴赏能力。例如，在讲解《论语》时，教师不仅要引导学生理解孔子思想的实际意义，还要帮助学生认识到其对中国传统文化的影响。

### 3.2 批判性思维能力的增强

在文学经典作品的教学中，批判性思维能力的培养是一个重要目标。批判性思维指的是学生能够独立思考、分析、评价和反思作品中的内容和观点。通过对文学经典作品的精读和分析，学生不仅能够掌握作品的基本知识，还能在阅读过程中质疑、评价作品的思想价值、人物性格和情节发展。例如，在学习《骆驼祥子》时，学生可以讨论祥子命运的悲剧性及其背后的社会原因，从而对社会问题形成批判性看法。通过引导学生从多个角度分析作品，教师能帮助学生建立起独立思考的意识，增强其批判性思维能力。此外，通过文学经典的讨论和辩论，学生在交流中不断碰撞思维火花，学会尊重不同的意见和观点。教师鼓励学生对文学作品进行多角度分析，提出自己的独立见解，这有助于激发学生的批判性思维，培养他们从细节入手，深入思考的能力。例如，分析《水浒传》中梁山好汉的英雄形象时，学生可以从道德、法律、社会等方面进行反思，并形成自己的评价标准。

### 3.3 语言表达能力的提高

文学经典作品的教学对学生语言表达能力的提高有着深远的影响。通过文学经典的学习，学生能够丰富自己的语言表达手段，掌握更加生动和精准的语言技巧。文学作品中充满了各种修辞手法、表达方式和描写技巧，通过分析和模仿这些技巧，学生的写作能力和语言表达能力得到了提升。例如，在学习《诗经》时，教师可以引导学生学习其中的押韵、对仗等手法，帮助学生提高语言的修辞能力。通过学习《红楼梦》中的人物对话，学生可以掌握更具表现力的语言表达方式。在课堂讨论和写作任务中，学生逐步学会通过准确、清晰的语言表达自己的思想和观点。在写作上，学生能通过学习文学作品中的叙述结构、情感表达方式和人物塑造技巧，提高他们在日常写作中的创意和技巧。例如，通过分析《雷雨》中的情感冲突，学生可以学会如何在写作中构建复杂的情感层次，如何通过人物的对话和心理描写展现人物的内心世界。这不仅能提高学生的写作能力，还能增强他们在日常交流中的语言表达能力。

### 3.4 学生情感认同的增强

通过文学经典作品的教学，学生的情感认同感得到了明显增强。文学作品不仅是语言和艺术的载体，更承载着丰富的人文情感和道德价值。在对经典作品的学习过程中，学生会与作品中的人物产生共鸣，理解并感受

到作品所传达的情感。例如，在学习《红楼梦》时，学生会随着贾宝玉与林黛玉的爱情悲剧而感到心痛，也会理解作者对社会不公的深刻批判。通过这种情感的交流，学生对人物命运和作品情节的理解变得更加深刻。情感认同的增强有助于学生在现实生活中形成正确的价值观。例如，学习《骆驼祥子》时，学生不仅能够理解祥子的艰辛与无奈，还能对贫困和不公产生反思，激发他们关注社会问题的责任感。通过文学作品中的情感体验，学生社会责任感、道德观念和人生观得到进一步塑造。在课堂上，教师应鼓励学生表达他们对作品中人物或情节的感受，创造一个开放、自由的情感表达空间，帮助学生在文学中找到共鸣，并在情感认同的过程中促进其全面成长。

## 4 结语

文学经典作品的教学在初中语文课程中占据着重要地位，不仅有助于提升学生的语言能力和思维水平，还能为他们的情感发展和价值观形成提供支持。通过对经典作品的深入分析，学生能够在了解历史文化背景的基础上，增强文化认同感，培养审美能力和批判性思维。此外，文学作品中的丰富情感和人生哲理，使学生在学习过程中能够感受到深刻的情感共鸣，进而激发他们对社会、生活以及人性深层次的思考。为了更好地实施文学经典作品的教学，教师应采用多样化的教学策略，如精读分析、跨学科整合和互动式教学等方法，促进学生全面发展。

## 参考文献

- [1] 贺进. "红色经典"文学作品整本书阅读在初中语文教学中的开展策略[J]. 世纪之星——初中版, 2022(8): 0208-0210.
- [2] 王瑞琪, 徐立平. 基于整本书阅读的中小学语文红色经典文学作品教学策略探究[J]. 辽宁教育, 2022(13): 3-5.
- [3] 张庆林. 走近文学经典 传承传统文化——语文经典阅读教学策略探究[J]. 作家天地, 2022(14): 74-76.
- [4] 陈开富. 初中语文教学中文学经典与现实生活的连接与应用[J]. 电脑爱好者(电子刊), 2023(7): 509-510.
- [5] 谢桂珍. 名著阅读在初中语文教学中的实践研究[J]. 电脑爱好者(电子刊), 2023(9): 3349-3350.